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Q.1. India has received all 36 Indian Air Force (IAF) Rafale aircraft from France recently. It is a 

French twin-engine multi-role fighter aircraft. It was designed by which company? 

 A) Dassault Aviation 

 B) Lockheed Martin 

 C) Northrop Grumman 

 D) Hawker Beechcraft 

  Answer : A   .   

✓ Rafale, the last of the 36 IAF Rafale aircraft, has landed in New Delhi after refuelling by a UAE Air Force 

tanker aircraft after taking off from France. 

✓ With the landing of the last Rafale aircraft, the delivery of 36 Rafale fighter jets to the country has been 

completed. 

✓ The first batch of five state-of-the-art Rafale fighter jets arrived in India on July 29, 2021, nearly four 

years after India signed an inter-governmental agreement with France to procure 36 aircraft at a cost 

of around Rs 60,000 crore.. 

✓ Earlier, according to the deal, France had handed over 35 Rafale fighter jets to India. 

✓ These jets are stationed at Ambala, Haryana and Hashimara in West Bengal. 

✓ The 36th aircraft with RB tail number has been handed over to India by France and all its parts and 

other components have been replaced as it was being used for upgrading 

✓ About Rafale aircraft 

✓ It is a French twin-engine multirole fighter aircraft designed by Dassault Aviation Company of France. 

✓ It was introduced in the year 2001. 

✓ State-of-the-art technology has been used in it and it is a 4.5 generation fighter aircraft. 

✓ The Meteor missile, SCALP cruise missile and MICA missile system present in it make it very important 

from the point of view of security. 

✓ It can fly at a speed of 2,222 kilometres per hour and a height of 50,000 feet. 

✓ Its length is about 15.27 meters and it can carry 9,500 kg of bombs and ammunition at a time. 
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Q.2. The government has granted Geographical Indications (GI) Tag to Gamocha recently. 

Gamocha is the product of which state? 

 A) Kerala B) Tamil Nadu 

 C) Assam D) Odisha 

  Answer : C    .   

✓ The government has granted Geographical Indications (GI) Tag to various products, including Gamosa 

of Assam, Tandur Redgram of Telangana, and an apricot variety of Ladakh. 

✓ ‘Gamocha’ literally means towel and is commonly used on a day-to-day basis in Assamese households. 

✓ The commerce and Industry ministry said that the total number of GI has reached to 432. 

✓ The top five states holding the maximum number of GIs are Karnataka, Tamil Nadu, Uttar Pradesh, 

Karnataka, and Kerala. 

✓ Recently, the government has supported the promotion of GIs by approving an expenditure of ₹ 75 

crore for three years for promotion at awareness programmes. 

✓ A GI is primarily an agricultural, natural or manufactured product (handicraft and industrial goods) 

originating from a definite geographical territory. 

✓ Typically, such a name conveys an assurance of quality and distinctiveness, which is essentially 

attributable to the place of its origin.. 

Q.3. Which state has applied for a Geographical Indication (GI) tag for the famous Beypore Uru 

(boat) recently? 

 A) Karnataka B) Telangana 

 C) Kerala D) Maharashtra 

  Answer : C   .   

✓ The District Tourism Promotion Council, Kozhikode, Kerala has applied for a Geographical Indication 

(GI) tag for the famous Beypore Uru (boat).  

✓ About Beypore Uru 

✓ It is a wooden ship/sailing boat handcrafted by skilled artisans and carpenters in Beypore, Kerala. 

✓ These boats are made purely from premium wood without using any modern technology. 

✓ Each Uru takes 1-4 years to make and the entire process is done manually. 

✓ It is a symbol of Kerala's trade relations and friendship with the Gulf countries. 

✓ Name of some items recently given Geographical Indication (GI) tag 
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✓ Gamosa from Assam, Tandoor Redgram from Telangana, Raktse Carpo Apricot from Ladakh, Alibaug 

White Onion from Maharashtra etc. have been given GI tag 

✓ Top 5 states with maximum GI tags – Karnataka, Tamil Nadu, Uttar Pradesh, Karnataka, and Kerala. 

✓ With this, the total number of GI tags in India has gone up to 432.. 

Q.4. Which country has for the first time emerged as a top oil supplier to India replacing Iraq in 

November 2022? 

 A) UAE B) Saudi Arabia 

 C) Russia D) Iran 

  Answer : C    .   

✓ Russia has for the first time emerged as a top oil supplier to India replacing Iraq in November 2022. 

✓ India’s oil imports from Russia rose for the fifth straight month, totaling 908,000 barrels per day (bpd) 

in November, up 4% from October. 

✓ The Group of Seven nations, Australia, and the 27 European Union countries have imposed a price cap 

of $60 a barrel on Russian seaborne oil from December as the West tries to limit Moscow’s ability to 

finance its war in Ukraine. 

✓ Russian oil accounted for about 23 percent of India’s overall import of about 4 million bpd oil in 

November. 

✓ During April-November, the first eight months of this fiscal year, Iraq continued to be the largest oil 

supplier to India followed by Saudi Arabia and Russia, which has knocked down UAE to the fourth 

position 

Q.5. United Nations member states have removed which of the following country from UN 

women’s rights group recently? 

 A) Iran B) Kuwait 

 C) Qatar D) Saudi Arabia 

  Answer : A   .   

✓ United Nations member states have removed Iran from UN women’s rights group. 

✓ The resolution was proposed by the US to “remove with immediate effect the Islamic Republic of Iran 

from the Commission on the Status of Women for the remainder of its 2022-2026 term. 
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✓ A UN report released in March 2021 described Iranian women and girls as treated like “second class 

citizens.” 

✓ The Commission is made up of 45 countries which are elected by the Council to four-year terms. 

✓ Iran’s term, which began this year, was to have run through 2026. 

Q.6. Who has won the men’s singles title after defeating Indonesia’s Anthony Ginting at the 

season-ending World Tour Finals in Bangkok? 

 A) Viktor Axelsen B) Kento Momota 

 C) Anders Antonsen D) Lee Zii Jia 

  Answer : A   .   

✓ Denmark’s Viktor Axelsen has won the men’s singles title after defeating Indonesia’s Anthony Ginting 

at the season-ending World Tour Finals in Bangkok. 

✓ While Japan’s Akane Yamaguchi defeated Taiwan’s Tai Tzu Ying to win the women’s singles title. 

✓ Yamaguchi is the current world champion. 

✓ Chinese Duo Liu Yuchen and Ou Xuanyi defeated Indonesia’s Mohammad Ahsan and Hendra 

Setiawan in The Men’s Doubles. 

Q.7. The government has approved a package of Rs 1,64,000 crore for revival of which 

institution? 

 A) Reliance Industries  B) VI 

 C) BSNL D) Airtel 

  Answer : C   .   

✓ The government has approved a revival package of Rs 1,64,000 crore for revival of BSNL. Union 

Communications Minister Ashwini Vaishnaw announced that this project will transform BSNL. 

✓ The revival measures focus on infusing fresh capital for upgrading BSNL services, allocating 

spectrum, de-stressing its balance sheet and merging Bharat Broadband Nigam Limited (BBNL) 

with BSNL. 

Q.8. Which entity has issues Sovereign Gold Bonds for public subscription? 

 A) Reserve Bank of India B)  State Bank of India 

 C) NITI Aayog D)  SEBI 
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  Answer : A   .   

✓ The Reserve Bank issues Sovereign Gold Bonds open for public subscription, on behalf of the 

government. 

✓ As per the Finance Ministry, Sovereign Gold Bonds (SGBs) 2022-23-Series III will open for subscription 

during December 2022 and 2022-23-Series IV during March 2023 

✓ The issue price of the Bond during the subscription period shall be Rs 5,409 (Rupees Five Thousand 

Four Hundred Nine only) per gram, as also published by RBI in their Press Release dated December 

16, 2022.     

✓ The Government of India in consultation with the Reserve Bank of India has decided to allow discount 

of Rs 50 (Rupees Fifty only) per gram from the issue price to those investors who apply online and the 

payment is made through digital mode. For such investors the issue price of Gold Bond will be Rs 5,359 

(Rupees Five Thousand Three Hundred Fifty Nine only) per gram of gold. 

Q.9. ‘Panini code’ is a 2500-year-old grammatical algorithm in which of the following language? 

 A) Tamil B) Sanskrit 

 C) Marathi D) Bengali 

  Answer : B   .   

✓ Panini code is the 2500-year-old grammatical algorithm in Sanskrit, which has been cracked by an 

Indian PhD student at the University of Cambridge. 

✓ Rishi Rajpopat solved the algorithm in his thesis, titled ‘In Panini, We Trust: Discovering the Algorithm 

for Rule Conflict Resolution in the Astadhyayi’.  

✓ Panini was a Sanskrit scholar, philologist and grammarian who lived around the 5th Century BCE in 

India 

Q.10. Emission trading system (ETS) is associated with which organisation? 

 A) OPEC B) OECD 

 C) EU D) G-20 

  Answer : C   .   

✓ European Union (EU) member states and parliamentarians agreed on a major reform to the bloc’s 

carbon market or Emission trading system (ETS) 
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✓ The deal means emissions in the ETS sectors are to be cut by 62 percent by 2030, based on 2005 

levels.  

✓ Then previous goal was 43 per cent. The agreement aims to reduce emissions and encourage 

investments in climate-friendly technologies 

Q.11. An empowered committee headed by NITI Aayog CEO has approved Rs 357 crore for which 

company under PLI scheme? 

 A) Samsung India B) Nokia India 

 C) Qualcomm D) Foxconn India 

  Answer : D    .   

✓ An empowered committee headed by the Chief executive officer (CEO), NITI Aayog, has approved a 

production-linked incentive (PLI) scheme of over Rs 400 crore for Foxconn India and Padget Electronics 

for mobile phone manufacturing. 

✓ Foxconn India would receive an incentive of Rs 357.17 crore for the period between August 1, 2021, 

and March 31, 2022.  

✓ It is based on its incremental investments and sales figures. 

Q.12. Sela Pass tunnel is located in which state/UT?  

 A) Jammu and Kashmir B) Himachal Pradesh 

 C) Arunachal Pradesh D) Ladakh 

  Answer : C    .   

✓ The Sela Pass tunnel is being built by the Border Roads Organisation (BRO), to provide all-weather 

connectivity to China border in Arunachal Pradesh. 

✓ The tunnel being built at a height of 13,000 feet, will give the Indian Army access to the Line of Actual 

Control (LAC) near Tawang 

Q.13. As per the UN Nature Deal, what percent of the planet is sought to be protected by 2030? 

 A) 25 % B) 30 % 

 C) 50 % D) 40 % 

  Answer : B    .   
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✓ A UN nature deal has recently proposed calls to protect at least 30 percent of the planet by 2030.  

✓ At present, just 17% of terrestrial and 10% of marine areas are protected. 

✓ The proposal called on rich countries to increase financial aid to the developing world to USD 20 billion 

annually by 2025, rising to USD 30 billion per year by 2030, to save their ecosystems. 

Q.14. Which country launched the ‘Surface Water and Ocean Topography (SWOT) spacecraft’? 

 A) Russia B) Israel 

 C) China D) United States 

  Answer : D    .   

✓ The US National Aeronautics and Space Administration (NASA) and the French space agency Centre 

National d’Etudes Spatiales (CNES) have jointly launched the Surface Water and Ocean Topography 

(SWOT) mission to track nearly all the water on Earth’s surface. 

✓ The SWOT mission was launched through a SpaceX Falcon 9 rocket from the Space Launch Complex 

at Vandenberg Space Force Base in California, United States of America on 16 December 2022. The 

mission has a lifespan of three years. 

✓ Feature of the Mission  

✓ According to NASA SWOT will cover the entire Earth’s surface between 78 degrees south and 78 

degrees north latitude at least once every 21 days. 

✓ It will provide data on more than 95 per cent of the world’s lakes larger than 15 acres (62,500 square 

meters) and rivers wider than 330 feet (100 meters) across. 

✓ Currently, freshwater researchers have reliable measurements for only a few thousand lakes around 

the world. 

✓ The satellite will measure the height of water in freshwater bodies and the ocean on more than 90 per 

cent of Earth’s surface. 

Q.15. Which Indian initiative has been recognised by the Conference of Parties (COP15) to the 

Convention on Biodiversity (CBD)? 

 A) Swachh Bharat Mission B) Namami Gange 

 C) National Mission for Green India D) Global Water Project 

  Answer : B    .   
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✓ India's 'Namami Gange'- river Ganga rejuvenation project- has been recognised as one among world's 

10 most "ground-breaking" initiatives for restoration of natural ecosystems, according to a report 

released during the UN Biodiversity Conference (COP15). 

✓ National Mission for Clean Ganga (NMCG) has won the "Public Water Agency of the Year" award at 

the Global Water Awards, 2019 by Global Water Intelligence. 

✓ The award was received by G Ashok Kumar, Director General, Namami Gange, at the 15th Conference 

of the Convention on Biodiversity (CBD) in Montreal, Canada on 14 December 2022. 

✓ Namami Gange was selected from over 150 such initiatives from 70 countries across the globe.  

✓ They were selected under the banner of the United Nations Decade on Ecosystem Restoration, a global 

movement coordinated by the United Nations Environment Programme (UNEP) and the United Nations 

Food and Agriculture Organization (FAO). 

✓ Recognized initiatives, including Namami Gange, will now be eligible to receive UN support, funding or 

technical expertise. 

✓ About Namami Gange 

✓ It was approved as a 'Flagship Programme' by the Central Government in June 2014. 

✓ It was launched to serve the twin objectives of effective abatement of pollution and conservation and 

rejuvenation of the national river Ganga. 

✓ It is being operated under the Ministry of Water Resources, Department of River Development and 

Ganga Rejuvenation and Ministry of Jal Shakti. 

✓ The program is being implemented by the National Mission for Clean Ganga (NMCG) and its State 

Program Management Groups (SPMGs). 

Q.16. What is the new name of ‘Pradhan Mantri Kaushal Ko Kaam Karyakram (PMKKK)’? 

 A) Pradhan Mantri Virasat Ka Samvardhan (PM VIKAS) 

 B) Mission Karmayogi 

 C) Samarth Scheme 

 D) Pradhan Mantri SVANidhi Scheme 

  Answer : A    .   
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✓ The Minister of Minority Affairs, Smriti Zubin Irani in a written reply to a question in the Lok Sabha on 

15 December informed that the Pradhan Mantri Kaushal Ko Kaam Karyakram (PMKKK) has now been 

named as Pradhan Mantri Virasat Ka Samvardhan (PM VIKAS) Scheme. 

✓ This integrated scheme amalgamates the five earlier schemes of the Ministry – Seekho aur Kamao, 

Ustad, Hamari Dharohar, Nai Roshni and Nai Manzil. 

✓ The scheme has been approved by the cabinet for the period of 15th Finance Commission. 

✓ PM VIKAS aims to improve the livelihood of minorities, especially artisan communities, by using 

components of skill development, education, women leadership and entrepreneurship. 

✓ These components complement each other in the ultimate objective of the scheme to enhance the 

income of the beneficiaries and provide assistance by facilitating credit and market linkages. 

Q.17. Which company became the official partner of FIH Odisha Hockey Men’s World Cup 2023? 

 A) Byju’s B) Tata Steel 

 C) Reliance Industries D) Adani Enterprises 

  Answer : B    .   

✓ Tata Steel Limited signed a Memorandum of Understanding (MoU) with Hockey India to become an 

official partner of the FIH Odisha Hockey Men’s World Cup 2023. 

✓ The FIH Men’s World Cup is the 15th edition of the top tournament for men, and will take place in 

Bhubaneswar and Rourkela during 2023. 

✓ The FIH Odisha Hockey Men’s World Cup will be the fourth time that India will be hosting the prestigious 

tournament after organizing it in 1982 in Bombay, 2010 in New Delhi, and 2018 in Bhubaneswar 

Q.18. SURYA KIRAN’ is a joint training Exercise conducted between India and which country? 

 A) Nepal 

 B) Sri Lanka 

 C) France 

 D) Australia 

  Answer : A    .   

✓ The 16th Edition of Indo-Nepal joint training Exercise ‘SURYA KIRAN-XVI’ between India and Nepal 

commenced at Nepal Army Battle School, Saljhandi. 

✓ Exercise SURYA KIRAN is conducted annually between India and Nepal. 
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Q.1. What is the Consumer Price Index (CPI) inflation target set by Government for 5 years 

between 2021-26? 

 A) 6% B) 5% 

 C) 3% D) 4% 

  Answer : D   .     

Q.2. The first empowered six-member monetary policy committee (MPC) was constituted in 

which year?  

 A) 2016 B) 2014 

 C) 2012 D) 2018 

  Answer : A    . 

Q.3. The storehouses where banknotes and rupee coins are stocked on behalf of the Reserve 

Bank for distribution to bank branches in their area of operation are called as ____ 

 A) Currency Chests B) Currency Depots 

 C) Currency Cache D) Currency Repository 

  Answer : A   .   

Q.4. Which Section of Reserve Bank of India Act, 1934, provides for appointment of scheduled 

commercial banks as agents to discharge its statutory obligation of being ‘Banker to 

Government’? 

 A) 50 B) 45 

 C) 30 D) 25 

  Answer : B    .   

Q.5. Which type of ATMs are set up, owned and operated by non-banks? 

 A) Brown Label ATM B) Black Label ATM 

 C) Green Label ATM D) White Label ATM 

  Answer : D   .   
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Q.6. Which is the clearing agency for G-Secs, issued by government? 

 A) Reserve Bank of India (RBI) 

 B) Clearing Corporation of India Limited (CCIL) 

 C) Securities and Exchange Board of India (SEBI) 

 D) Security Printing & Minting Corporation of India Ltd (SPMCIL) 

  Answer : B   .   

Q.7. An unsecured money market instrument issued in the form of a promissory note is known 

as __ 

 A) Treasury Bills  B) Certificates of Deposits  

 C) Commercial Paper D) Repurchase Agreements 

  Answer : C   . 

Q.8. Define lease. 

 A) Rental agreement between a tenant and owner of a house, where tenant pays a specified 

 amount on a specified date to the owner 

 B) Legal contract between the owner of an asset and its user containing conditions 

 including payment of specified amount by user to the owner for use of the asset 

 C) Method to take over a company 

 D) Contract to buy a machinery for a specified period 

  Answer : B   .  

Q.9. Basel norms  are associated with which of the following aspects of the banking industry? 

 A) Manpower Planning B) Overdraft Credit Facility 

 C) Risk Management D) Corporate Governance 

  Answer : C   . 

Q.10. Who is known as the ‘Steel Man of India’? 

 A) O P Jindal B) Jamshed J Irani 

 C) Jamsetji Tata D) Lakshmi Mittal 

  Answer : B   . 
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